

电影《731》今日上映

新华社消息 以侵华日军第七三一部队(简称731部队)为题材的电影《731》，9月17日在哈尔滨市举行全球首映式。二战期间，这支日本细菌战部队以哈尔滨为大本营实施了严重的反人类暴行。

侵华日军在二战中建立起覆盖亚洲多国的细菌战作战体系。位于哈尔滨市平房区的731部队以“防疫给水”为名，秘密研制细菌武器，开展人体实验，是日本策划、组织和实施细菌战的大本营。

据统计，1940年至1945年间，至少有3000名来自中国、苏联、朝鲜等国家的民众被当作“活体实验材料”。如今，731部队遗址群是世界战争史上规模最大、保存最为完整的细菌战遗址群。

电影《731》以平民视角揭露了侵华日军的反人类暴行：小贩王永章等人被强行抓进731部队“特设

监狱”，受侵华日军以“配合健康检查与防疫研究即可换取自由”的虚伪承诺欺骗，遭受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端折磨。

“真实的历史远比电影展现得还要残酷。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，731部队的罪行是人类历史上极其黑暗的一页，在战时处于绝密，战后被极力掩盖，许多史实至今仍未完全披露，希望通过这部电影让更多人知道731暴行。

影片导演赵林山说，摄制团队参考了大量真实史料，希望通过艺术形式传递历史责任，凝聚和平力量。

电影《731》于18日起在全国公映。当天，是标志中国人民抗日战争起点的“九一八”事变94周年。电影将在全球多地上映，警醒世人铭记历史、珍爱和平。**(杨思琪 杨轩)**

【相关新闻】

731部队普及读物首发 系统收录侵华日军罪证

新华社消息 《侵华日军731部队史实揭秘》和《七三一部队细菌战史图录》新书首发仪式9月17日在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行。这两本普及读物系统收录了731部队罪证，旨在帮助公众了解历史真相，树立正确二战史观。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民及其团队，搜集整理了数千万字的731部队罪证史料，精编成《侵华日军731部队史实揭秘》一书。书中不仅收录了大量原始档案文献，还辅以亲历者证言、实物图片等，全面揭露731部队实行细菌研究、生产、实验和细菌战的罪行。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆特聘研究员、《七三一部队细菌战史图录》作者杨彦君说，这两本新书图文并茂、通俗易懂，可以帮助读者在短时间内了解731部队建立、扩张、覆灭及战后影响的全过程。

据介绍，《七三一部队细菌战史图录》收录了150余幅历史图片，半数以上为近年来的新发现、新资料。其中包括731部队遗址及罪证实物图片、美国国家档案馆收藏的细菌炸弹图纸、俄罗斯国家军事档案馆保存的伯力审判现场照片，以及731部队核心成员石井四郎等人战后活动照片。

(杨思琪 杨轩)



『祝福祖国』巨型花篮示意图

迎国庆 “祝福祖国”花坛将亮相天安门广场

新华社消息 9月16日，今年国庆节天安门广场及长安街沿线花卉布置方案正式公布。北京市园林绿化局有关负责人介绍，为营造隆重热烈、喜庆祥和的国庆节氛围，天安门广场中心将布置“祝福祖国”巨型花篮，长安街沿线将布置10组立体花坛。

据悉，今年“祝福祖国”花坛以喜庆的花篮为主景，花坛顶高18米，篮体高16米，篮盘直径12米。篮体南侧书写“祝福祖国”“1949—2025”字样，篮体北侧书写“欢度国庆”“1949—2025”字样。篮内选取了美好寓意的花卉，其中荷花寓意“和和美美”、橄榄枝寓意“荣耀和平”等，还结合和平鸽元素，体现“和平发展、欣欣向荣”。

长安街沿线从建国门到复兴门之间，将布置10组立体花坛。据了解，该10组花坛是在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年长安街沿线花坛基础上，进行元素更换和植物调整，以保证呈现最佳的景观效果。此外，天安门广场两侧绿地延续吉祥如意花带布置方式，布置总面积9600平方米，两侧花球共18个。

(赵旭)

34个

9月16日，国务院新闻办公室召开新闻发布会，介绍科技支撑生态文明建设及第五届世界生物圈保护区大会有关情况。目前，我国已有34个自然保护地被联合国教科文组织批准为世界生物圈保护区，总数位居亚洲第一。这些保护区已成为我国生物多样性和生态系统保护、自然资源可持续利用、保护地与周边社区共同发展前沿性探索和国际合作最为活跃的自然保护地。

◎数字新闻

5.8亿辆

9月17日是世界骑行日。记者当日从中国自行车协会了解到，目前我国自行车社会保有量超过2亿辆，电动自行车社会保有量约3.8亿辆。全国每日因“两轮出行”而减少的碳排放量约1万吨，以百公里油耗8升计算，相当于节省汽油约660万升。全国城镇居民每100次出行中，约有30次由“两轮出行”完成。

(据新华社报道)